

Житие святому преподобному Григорию Пельшемскому, Вологодскому чудотворцу

Краткое житие преподобного Григория Пельшемского, Вологодского

Преподобный Григорий Пельшемский, Вологодский (ок. 1442 г.) был прославлен на Соборе 1549 г. Он родился в г. Галиче и происходил из рода дворян Лопотовых. Постригся преподобный в Богородичном монастыре за Галичским озером, основанном преподобным Авраамием. Переийдя затем в Ростов, он подвизался в Авраамиевом монастыре, а впоследствии был избран игуменом ростовской обители Спаса на Песках. Избегая молвы, он тайно удалился из Ростова в вологодские леса. Некоторое время он прожил в Сосновецком монастыре, пользуясь наставлениями преподобного Дионисия Глушицкого, затем поселился отшельником на берегу реки Пельшмы, в 30 верстах от Вологды, недалеко от возникшего впоследствии города Кадникова. Постепенно около него составилась небольшая обитель и была построена деревянная церковь во имя

Собора Пресвятой Богородицы. Во время междоусобиц за московское княжение жители разоренных вологодских земель стекались в глухую лесную обитель, где находили теплый прием и посильную помощь. За обличение Дмитрия Шемяки в том, что тот «свою Русь воюет», а «войнство его горькой смерти предает христиан», святой Григорий был по приказанию князя сброшен с моста на лед. Он умер и был погребен в основанной им обители спустя несколько лет глубоким старцем.

Полное житие преподобного Григория Пельшемского, Вологодского

Преподобный Григорий происходил из города Галича^[1] от благородных и благочестивых галичских дворян Лопотовых и тщательно был воспитан в научении книжном. Познав суetu настоящего мира, он отверг ее и покинул родительский дом. Ища удобного места для богомыслия, он пришел в Желтоводский монастырь к преподобному игумену Макарию^[2], принял от него пострижение и в его монастыре поучался подвигам иноческой жизни, преуспевая особенно в постничестве. За его строгую добродетельную жизнь блаженный Макарий сподобил его принять на себя сан священства. Затем преподобный Григорий был назначен игуменом Богородице-Рожде-

ственского, что близ Галичского озера, монастыря, и, таким образом, умножились его труды и заботы. Слух о добродетельной жизни преподобного скоро проник в палаты княжеские. Князь Галицкий Юрий^[3] умолил преподобного крестить у него двух сыновей, а великий Московский князь Василий Дмитриевич^[4] желал сделать преподобного архимандритом в городе Ростове. Избегая человеческой славы, преподобный оставил игуменство в Богородице-Рождественском монастыре и удалился в места никому не известные и непроходимые. Услыхав о преподобном Дионисии Глушицком^[5], он пришел в монастырь последнего и десять лет прожил у него в послушании. Затем преподобный Григорий удалился в пустынью на восток от Глушицкого монастыря, где и стал жить в непрестанных трудах и богоугождении. Когда стала собираться к нему сюда братия, он устроил церковь во имя "честного Собора Пресвятой Богородицы", обнес монастырь оградой и пребывал в стенах монастыря в непрерывных трудах и неослабных всенощных молитвословиях. Он особенно отличался способностью примирять враждующих и гневающихся. Когда князь Василий Васильевич^[6] был изгнан из Москвы и великокняжеский престол насильственно занял князь Юрий, преподобный Григорий пришел в Москву и смелыми и мудрыми речами увещевал князя Юрия не владеть чужим

наследственным столом и возвратиться в свое отчество – Галич. Там по ходатайству преподобного между князьями Юрием и Василием был восстановлен мир, и они оба заняли принадлежащие каждому княжеские столы. В то время в Вологду с большим войском пришел князь Дмитрий^[7] и причинил много бедствий горожанам. Святой Григорий, ревнуя о благополучии христианских жителей города, явился к князю Дмитрию и обличал его во всех тех напастях, которые он причинял христианам. Не терпя обличений преподобного, князь приказал сбросить его с моста в реку. Сию обиду преподобный перенес с радостью, благодаря Бога.

После многих лет богоугодной жизни, предчувствуя приближение своей смерти, преподобный призвал к себе братию монастыря, дал ей наставление и поставил ей вместо себя игумена. После сего преподобный изнемог. Когда приблизилась его кончина, он дал братии последнее завещание, говоря:

– Когда душа моя разлучится с телом, не удоставайте меня никаких почестей, а просто, взявшись за ноги мое тело, стащите его в болото.

Говоря сие, он лег на свой одр, осенил себя крестным знамением и предал свою святую душу^[8] в руки Христа Бога, Которого он возлюбил

от юности и Которому со всем усердием, правдою и святостью жизни благоугождал в жизни.

Ныне же преподобный Григорий в сонме святых и преподобных, предстоя престолу Божию, молит Его благость о нас, грешных, верующих во Отца, Сына и Святого Духа, Единого в Троице Бога прославляемого и поклонением почитаемого ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Примечания

[1] Уездный город Костромской губернии.

[2] Макарievский Желтоводский монастырь около озера Желтые воды, на левом берегу Волги, Нижегородской губернии, основан преподобным Макарием, скончавшимся 25 июля 1444 г.

[3] Юрий Дмитриевич Галицкий, сын Димитрия Донского.

[4] Брат Юрия, сын Димитрия Донского, умер в 1425 г.

[5] Прп. Дионисий Глушицкий, основатель монастыря его имени, в Вологодской губернии, скончался 1 июня 1437 г.

[6] Василий Васильевич Темный, сын Василия Дмитриевича, княжил с 1425 года по 1462 год, в

1-й раз был изгнан из Москвы своим дядею, Галицким князем Юрием Дмитриевичем.

[7] Дмитрий Шемяка, сын Юрия Дмитриевича.

[8] Преподобный Григорий скончался 30 сентября 1441 г.